

**Отзыв члена диссертационного совета на диссертацию Юрка Алексея Владимировича по теме: «Политика США в отношении сирийского конфликта (2011-2022 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Знакомство с диссертацией Юрка Алексея Владимировича «Политика США в отношении сирийского конфликта (2011-2022 гг.)» позволяет сделать вывод об актуальности исследования, ключевого для понимания динамики международных отношений и политики США в Сирии. Диссертация посвящена сложному переплетению геополитических интересов международных акторов на Ближнем Востоке и их влиянию на ситуацию в Сирии.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена комплексным анализом многоаспектной политики Вашингтона в Сирии с учетом взаимосвязи внутри- и внешнеполитических контекстов, а также введением в научный оборот новых данных, уточняющих понимание роли США в сирийском конфликте и влияния данного конфликта на международную безопасность и стабильность в регионе.

Опираясь на репрезентативную источниковую базу (источники официального и личного происхождения, статистика, материалы СМИ), междисциплинарную методологию (традиционные исторические методы в совокупности с теорией неоклассического реализма) и критическое осмысление источников, автор предлагает развернутую характеристику политических, военных и дипломатических аспектов вмешательства США в сирийский конфликт, а также намечает новые подходы к оценке роли международных акторов в региональных конфликтах в целом, что является важным вкладом в научное понимание глобальных процессов в XXI веке.

Диссертация состоит из логически связанных четырех глав, каждая из которых детализирует определенный аспект американской политики в Сирии, отражая ее эволюцию с 2011 по 2022 гг. Соискатель акцентирует внимание на изменениях в подходах различных американских администраций к ситуации в Сирии, на предпринятых США дипломатических усилиях, военном вмешательстве и санкционной политике, оказавших воздействие на ход и исход сирийского конфликта.

Несмотря на бесспорные достоинства, диссертация не лишена определенных недостатков историографического и теоретико-методологического плана. Высказанные далее замечания и предложения направлены на дальнейшее изучение политики США в отношении Сирии и ее последствий для международных отношений.



Во-первых, А.В. Юрк провел в диссертации категоризацию литературы, но оставил без внимания анализ и интерпретацию идей и взглядов различных исследователей, а также оценку их вклада в изучение избранной проблематики в корреляции с авторской концепцией самого соискателя.

Во-вторых, автор опирается на теорию неоклассического реализма и выработанную ее представителями оценку силы как фактора внешней политики. При этом он игнорирует другие теоретические модели, которые позволят расширить и уточнить понимание политики США в отношении Сирии. Например, альтернативные объяснения могут быть предложены в рамках либеральных теорий или конструктивистского подхода.

В-третьих, соискатель утверждает, что баланс сил был важным фактором в американской политике по отношению к Сирии, но не предлагает развернутого анализа того, каковы механизмы влияния этого баланса на принятие решений Соединенными Штатами.

В целом с учетом всего вышесказанного полагаю, что содержание диссертации Юрка Алексея Владимировича на тему: «Политика США в отношении сирийского конфликта (2011-2022 гг.)» соответствует специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи. Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено. Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета  
доктор исторических наук,  
профессор, заведующая кафедрой американских исследований  
факультета международных отношений, политологии и зарубежного  
регионоведения РГГУ

Журавлева Виктория Ивановна

23.04.2024

